



斗六

九月九日

助弱勢家庭大掃除 不一樣的中秋

位於雲林縣崙背一處民宅，住著一對吳姓姊妹，兩人都是智能障礙者，父母雙亡，家庭困苦，屋外雜草叢生，平日與垃圾為伍共同生活，居住品質惡劣。斗六慈濟醫院獲悉之後，動員醫、護、行政同仁，加上當地慈濟志工及村長、前任社區理事長、善心人士等共近一百位，在院長簡瑞騰帶領下，一起協助清

掃家園，透過眾人的愛心，讓這個家庭重新擁有乾淨的生活空間，並且歡度即將來臨的中秋佳節。

曾任社區理事長的曾金柱大哥說：「想要幫忙，但單靠個人的力量真的是心有餘而力不足，感恩院長帶領這麼多人，前來協助打掃。」

一進入屋內，見整個地板都非常髒亂，但重度智能障礙的妹妹卻如如不動地躺在地上，地板、牆壁、天花板大小蟑螂到處亂竄、亂飛。為了打掃方便，簡院長彎下腰來，將妹妹當成菩薩，與曾大哥半勸半哄地，把她「搬請」出房間。

打掃過程中，不斷聽到志工喊著快

九月九日簡瑞騰院長（後排右四）帶領斗六慈院團隊，結合慈濟志工及社區愛心人士的力量，一齊為弱勢家庭大掃除。



點借過，手拿布滿蟑螂的大型垃圾，快速往屋外移動，同仁驚聲尖叫，雙腳迅速不停地移動位置。簡院長說，雖然是短短兩三個小時的付出，但相信對同仁而言，應該是一輩子都難以忘懷，得到的心靈上成長也是無限久遠的。

慈濟訪視志工林春美師姊說明，姊妹倆平時與中度智能障礙的母親同住，由於家境貧困，最小的弟弟十六歲即開始工作，現居臺中。今年五月母親往生後，想回來照顧兩位姐姐，但自己對於家中髒亂的情形無能為力，於是申請居家長照協助。吳小弟表示，從客廳到廚房衛浴都堆積很多雜物、廢棄物，馬桶壞掉，冰箱內也堆滿很多腐爛發臭的食物。看到這麼多人來協助打掃，非常感動，很謝謝斗六慈濟醫院院長、同仁、志工的幫忙。

回程，同仁心有所感地說，蟑螂、蚊子、蒼蠅、跳蚤及螞蟻等除了會叮咬人以外，還會污染食物，造成許多傳染疾病，危害身體的健康，今天大家一起來協助打掃，希望可以幫助到這個家庭。有些同仁也反省到，覺得自己家裡好像有點亂，要趕緊打掃一下，一定要將家裡維持得乾乾淨淨。

同仁平日在醫院內提供醫療專業服務，有機會一同走入社區，幫助弱勢族群，別具意義。九月八日正好是世界物理治療師節，斗六慈院物理治療師黃科銘感觸特別深。首次參加居家打掃的他說，對髒亂程度實在難以置信，垃圾堆積如山，蟑螂、老鼠四處亂竄，



眾人埋頭彎腰收拾髒亂的室內環境。



志工們合力將家具抬出室外刷洗乾淨再搬回復位。
攝影／張萬

女性同仁尖叫聲此起彼落，自己雖沒尖叫但心裡也是毛毛的。「平時在醫院都會跟病人說回去多運動，藉由今日的學習，發現到最好的運動就是將家裡打掃乾淨。」他也祝福案家，透過居家打掃關懷，加上長照居家服務介入後，希望能幫忙他們維持基本環境整潔，因著這樣一條龍服務，讓他們身心靈都健康。
(文、攝影／張菊芬)